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La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul celui următor se 
remarcă o dezvoltare industrială de proporţii şi un progres tehnic con
siderabil, care însă necesitau investiţii substanţiale, fapt ce va atrage 
după sine dezvoltarea şi perfecţionarea sistemului financiar-bancar ca
pabil să susţină acest avânt. 

Conform unor statistici, în pragul secolului XX, existau în Transil
vania un număr de 285 de bănci şi case de păstrare, fără a socoti cele
lalte forme ale instituţiilor de credit, aparţinând burgheziei maghiare, 
care deţinea 50J/0 din totalul capitalului social şi celei germane care 
avea circa 25-30J/0• Numărul băncilor româneşti era în jur de 70 având 
ca forţă financiară 15-201/0 din totalul capitalului1. 

Până în anul 1898 în judeţul Bihor nu a existat nici o instituţie 
bancară românească puternică capabilă să sprijine cu capital burghezia 
românească în dezvoltare, care încerca să se impună în viaţa economică, 
ceea ce ar fi atras după sine, dacă ne gândim doar la dreptul de vot, o 
mai largă şi puternică implicare în viaţa social-politică. Populaţia româ
nească din Bihor apela la instituţiile bancare existente în Transilvania2 

dar distanţele mari, posibilităţile de deplasare dificile impuneau ca nece
sitate absolută constituirea unei instituţii de acest gen şi în Bihor. Acest 
deziderat se va realiza printr-o asiduă activitate depusă de intelectualii 
bihoreni în frunte cu Iosif Vulcan, Iosif Roman, Coriolan Pop, Aurel 
Lazăr, Nicolae Zigre, Roman Ciorogariu, Demetrie Radu etc. care vor 
reuşi începerea activităţii la Oradea a Institutului de Credit şi Economii 
„Bihoreana" Societate pe Acţii, la 1 octombrie 1898.3 Rolul primordial 
al institutului a fost acordarea de credite în condiţii avantajoase burghe-

1 Din istoria Transilvaniei, voi. II, Bucureşti, 1001, p. 199, 27,7; Bujor Surdu, 
Aspecte privind rolul băncilor în consolidarea burgheziei româneşti din Transil
vania până la primul război mondial, în Anuarul Institutului de istorie, Cluj, V, 
1962, p. 190----191. 

2 Contacte frecvente aveau cu băncile „Albina" - Sibiu, .,Victoria" - Arad, 
.,Silvania" - Şimleul Silvaniei, .,Timişana" - Timişoara, ,.Economul" - Cluj, 
,,Sătmăreana" - Seini, ,.Sălăjana" - Jibou etc. 

3 Aurel Tripon, Monografia almanah a Crişanei, Judeţul Bihor, Oradea, 1936, 
p. 308-309; Ion Puşcaş şi I. Popovici, Din istoricul Institutului de Credit şi Econo
mii ,,Bihoreana", in Lucrări Ştiinţifice - Istorie - Ştiinţe Sociale - Pedagogie 
Oradea, 197'1, p. 107-114; Ioan Crişan, Activitatea Institutului de Credit şi Econo
mii „Bihoreana" din Oradea de la înfiinţare până în anul 1918", lucrare de diplomă 
in manuscris, 1977; Ioan Crişan, Noi contribuţii privind istoricul Institutului de 
Credit şi Economii „Bihoreana" din Oradea, in Crisia, XI, Oradea, 1981, p. 365-372. 
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z1e1 române din Bihor şi din întreaga Transilvanie, sprijinind astfel 
investiţiile din agricultură, comerţ şi industrie. Chiar dacă la început s-a 
orientat mai ales spre domeniul agrar a ajutat constituirea şi dezvol
tarea chiaburimii şi a clasei mijlocaşe româneşti bogate. 

Pentru a veni în sprijinul clientelei sale şi a dezvolta mai intens şi 
· în alte· zone ale judeţului activitatea bancară, adunarea generală a „Biho
renei", conform dreptului conferit de statutele de funcţionare, hotăreşte 
în şedinţa din 20 februarie 1904, înfiinţarea unei filiale a băncii în co
muna Tinca.4 Constituirea acesteia tocmai la Tinca se pare că avea raţi
uni economice, zona era puternic dezvoltată din punct de vedere agrar, 
aici funcţionau şi băile - aflate în proprietatea Episcopiei romano-cato
lice de Oradea - des frecventate, dar şi pentru a uşura contactul clien
telei din acest ţinut cu institutul, drumul până la Oradea fiind destul de 
anevoios. La Tinca exista din anul 1893 o „Casă de Păstrare" S.A.5 

maghiară, dar d0bânzile ridicate practicate de aceasta (16-20%) la care 
se adaugă politica descriminatorie faţă de clientela românească, în multe 
cazuri refuzată sau amânată de repetate ori când solicita împrumuturi, 
impunea organizarea şi a unei bănci româneşti. 

Pentru ca această primă filială a băncii „Bihoreana" să funcţioneze 
în condiţii optime se cumpără o clădire adecvată, situată în piaţa ora
şului într-un vad comercial foarte convenabil. După efectuarea repara
ţiilor necesare valoarea ei se ridica la 11 166 coroane, 30 fileri. 6 

Filiala Tinca îşi deschide ghişeele publicului în 12 octombrie 1904 
şi îşi va desfăşura întreaga activitate conform unui regulament deosebit 
de riguros, elaborat special în momentul activării sale şi având 54 de 
paragrafe.7 De la început se stabilea că filiala stă nemijlocit sub condu
cerea şi controlul direcţiunii Institutului de Credit şi Economii „Biho
reana" fiind un despărţământ al acesteia supus statutelor şi regulamen
telor direcţiunii şi comitetului de revizie central. Toate normativele sta
bilite pentru institut precum şi instrucţiunile şi dispoziţiile direcţiunii 
erau obligatorii necondiţionat şi pentru filială. Regulamentul de func
ţionare stabilea în paragrafele 7-18 modul de desfăşurare a tuturor 
operaţiunilor bancare şi limitele de competenţă a filialei. 

În ceea ce priveşte programul de funcţionare a băncii în relaţiile 
cu publicul, el era fixat în aşa fel încât să corespundă cerinţelor bene
ficiarilor ei. Astfel ghişeele erau deschise zilnic între orele 8 şi 12, iar 
dacă la ora închiderii nu puteau fi serviţi toţi solicitanţii, fapt valabil 
mai ales în zilele de târg, programul se prelungea necondiţionat până 
când şi ultimul client era servit corespunzător. Duminica şi cu ocazia 
sărbătorilor legale de rit oriental programul era mai scurt (de la 8 la 
9 1/2) dar şi acesta putea fi prelungit în caz de necesitate. 

Activitatea financiar-bancară propriu-zisă a filialei se reducea la 
efectuarea următoarelor operaţiuni: primirea depunerilor spre „fructi-

4 Arhivele Statului Oradea (în continuare, A.S.O.) fond Institutul de Credit 
şi Economii „Bihoreana" - Oradea, dos. 28, f. 33. 

5 A.S.O., fond Banca şi Societatea Comercială Anonimă din Tinca; Aurel 
Tripon, op. cit., p. 311. 

6 A.S.O., fond Institutul de Credit şi Economii „Bihoreana" - Oradea dos. 31, 
f. 3v. 

7 Ibidem, dos. 28, f. 66-73. 
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ficare" în condiţiile prevăzute de paragrafele 98-111 din statuts şi 
anume cea mai mică depunere de numerar acceptată era de 1 (una) co
roană, dar dobânzile se acordau de la depuneri mai mari de 2 coroane 
şi care au rămas depuse la bancă minimum 15 zile. Cuantumul dobân
zilor era fixat de direcţiune şi se acorda semestrial, cele neridicate la 
1 ianuarie şi 1 iulie al fiecărui an se capitalizau şi fructificau mai de
parte. Orice modificare a sumei dobânzilor se publica în mod obligatoriu 
înainte cu 30 de zile de a se pune în aplicare. Deponentul avea asupra 
sa un carnet în care se efectuau toate operaţiunile la zi, titularul având 
dreptul să împuternicească cu ridicarea banilor şi pe alte persoane care 
trebuiau nominalizate în carnet. Depunerile până la suma de 200 coroane 
se puteau ridica oricând de la casieria filialei, însă pentru sumele ce 
depăşeau 1 OOO de coroane se impunea un termen de aşteptare de maxi
mum 30 de zile, în funcţie de numerarul aflat în casă, limitându-se resti
tuirea unei sume mai mari de 10 OOO coroane, aceluiaşi deponent, în 
decurs de trei luni consecutiv. 

Filiala putea primi cereri pentru acordarea creditelor de orice natură, 
dar ele urmau să fie aprobate de un „comitet cenzurator" format din 
dirigintele şi contabilul filialei alături de câţiva bărbaţi de încredere 
desemnaţi în mod special de la centrală, având drept de vot consultativ. 
Cererea astfel aprobată se trimitea la centrală unde se hotăra definitiv 
dacă se acorda sau nu împrumutul şi în funcţie de garanţiile pe care 
le prezenta solicitantul. în cazuri urgente era la latitudinea ,,comitetului 
cenzurator" acordarea unui împrumut care nu putea însă depăşi suma 
de 300 coroane.9 

O altă activitate a filialei era acordarea de împrumuturi pe lângă 
amanetare (lombard) pe efecte publice notate la bursa din Budapesta şi 
Viena şi pe acţiunile institutelor de credit. 

în activitatea zilnică numerarul necesar pentru operaţiunile curente 
ale filialei se acopereau din depuneri şi numai în cazurile în care ele 
nu puteau acoperi necesităţile imediate se apela la instituţia centrală 
care punea la dispoziţia filialei suma necesară. 

Regulamentul de funcţionare prevedea ca toate documentele, scri
sorile, cambiile şi valorile intrate să fie depuse la centrală la sfârşitul 
fiecărei săptămâni, suma maximă disponibilă în casieria filialei se fixa 
la 3 OOO coroane. 

Studiind raportul anual al direcţiunii, a comitetului de revizie şi 
încheierea conturilor Institutului de Credit şi Economii „Bihoreana" se 
constată că la finele anului 1904 s-a cheltuit suma de 2 400 coroane cu 
activarea filialei Tinca, aici fiind inclusă pe lângă dotarea sediului, 
procurarea de tipărituri, rechizite şi registre necesare evidenţei contabile, 
şi acoperirea salariilor funcţionarilor. 10 Dar deja după o activitate de 
15 luni, în raportul pe anul 1905, se menţionează că filiala „trecând în 
mare parte peste greutăţile începutului se dezvoltă mereu, nutrind spe
ranţa că în timp va corespunde întru totul aşteptărilor". 

Deoarece socotelile filialei se contabilizau împreună cu cele ale cen
tralei, nefăcându-se un bilanţ separat, în raport se menţionează că în 

8 Ibidem, dos. 7, f. 70--71. 
9 Ibidem, dos. 28, f. 70-71. 
1o Ibidem, dos. 31, f. 3v; dos. 535 f. 1-5. 
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acest prim an de activitate - 12 octombrie 1904 - 31 decembrie 1905, 
filiala a acordat împrumuturi în valoare de 232 676 coroane, situaţia 
depunerilor a fost de 29 865 coroane 26 fileri, iar revirimentul total al 
casei a atins suma de 1 151 438 coroane 18 f. putându-se considera un an 
rodnic şi un început promiţător.11 

Politica financiară a „Bihorenei" s-a axat pe sprijinirea intereselor 
clientelei româneşti din Bihor şi din toate zonele ţării care îşi depuneau 
banii sau cereau împrumut1:1ri de la această instituţie bancară. Astfel cu 
toate că trebuia să facă faţă unei concurenţe din ce în ce mai acerbe, 
nu au ridicat nivelul dobânzilor practicat iniţial ci mulţumindu-se cu 
un profit mai modest au încercat să plaseze averea institutului în locuri 
sigure la persoane solvabile şi demne de încredere. Filiala Tinca va 
merge pe linia generală impusă de centrală, astfel în decursul anului 
1906 a acordat împrumuturi mai mari faţă de anul precedent cu 
126 886 cor, realizând totodată un profit net de 17 906 cor. 11 f. 12 

Criza economică şi odată cu ea cea financiară se face puternic 
resimţită la sfârşitul anului 1907, ceea ce atrage o mai mare precauţie 
din partea băncii care este asaltată de cereri tot mai mari de acordare 
de credite. Pentru a face faţă situaţiei, adunarea generală din 27 februa
rie 1907 ia hotărârea creşterii capitalului social de la 600 OOO la 1 200 OOO 
de coroane şi implicit modificarea unor paragrafe ale statutului13. 

Prin statutul „Bihorenei" din anul 1898 se stipula ca toate publi
caţiile institutului şi a filialei să se facă în revista „Familia" redactată 
la Oradea şi în „Foaia Oficială"; începând cu anul 1907 aceste publicaţii 
se vor face în primul periodic financiar-bancar al românilor din Tran
silvania ,,Revista economică" - Organ pentru societăţi comerciale şi 
financiare - tipărită la Sibiu.14 

Intre 1907 şi 1910 filiala Tinca înregistrează un bilanţ profitabil la 
toate operaţiunile bancare (vezi tabelul din anexa 1) având o creştere 
considerabilă a profitului net de la 10 559 cor. 91 f. în primul an de 
activitate (1905) la 36 231 cor. 39 f. în anul 1910, ceea ce atrage hotărârea 
adunării generale a instituţiei de a înfiinţa a doua filială, la Aleşd.15 

Pentru o mai bună coordonare a activităţii băncilor româneşti din 
Transilvania, se constituie în august 1907 „Solidaritatea" - organizaţie 
care avea printre obiectivele sale şi efectuarea de controale periodice, 
cel puţin o dată la doi ani, prin experţi proprii, asupra contabilităţii şi 
administrării interne a fiecărei bănci membre.16 In februarie 1910 în 
raportul său, expertul contabil al „Solidarităţii" - Nicolae Căciulă -
are numai aprecieri pozitive la adresa activităţii depuse de banca „Biho-

11 Ibidem, dos. 34, f. 3v; dos. 539, f. 1-2. 
12 Ibidem, dos. 39, f. l:8v; dos. 540, f. 1,.......3; dos. 41, f. L2-16: în rândurile 

clientelei apar pe lângă persoane particulare şi bisericile ortodoxe din Tinca, Ucu
riş, Tulea F'onău, Girişul Negru, O.şand, casele parohiale şi şcolile din Tinca şi 
localităţile lim.i,trofe. Ibidem, dos. 539, f. 115; dos. 540, f. 55, dos. 542, f. 62-63. 

13 Ibidem, dos. 43, f. 18v. 
14 Ibidem, dos. 7, f. 54; dos. 39, f. 19. 
15 Ibidem, dos. 45, f. 212Jv; dos. 5,1, f. 3-v; dos. 54, f. 4; dos. 5·9, f. 5; dos. 61, f. 4; 

dos. 65, f. 18v; dos. 7'1, f. 5. Din zona Aleşd provenea o clientelă numeroasă, dar 
în anul 1911 nu s-a putut activa filiala preconizată deoarece localul închiriat -în 
acest scop era în curs de edificare. Criza financiară resimţită de centrală şi izbuc
nirea ră~boiului va determina abandonarea constituirii filialei până în anul 1921. 

16 Mihai D. Drecin, Banca „Albina" din Sibiu, Cluj-Napoca, 1982, P. 129. 
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reana", având doar o observaţie neesenţială în privinţa filialei Tinca, 
unde cere ca în cadrul operaţiunilor contabile să se deschidă conturi 
speciale pentru fiecare ramură de operaţiuni a filialei în maiestrul de 
la centrală, unde era centralizată contabilitatea, pentru a nu se mai con
duce două evidenţe pentru aceeaşi afacere. Cu toate acestea, la sfârşitul 
anului 1910, prim contabilul instituţiei orădene, Iosif Diamandi, în urma 
reviziei efectuate la Tinca descoperă o delapidare totală de 7 125 cor. 18 f. 
efectuată în perioada 1909-1910 de casierul Zaharia Pantea, care înde
plinea această funcţie din anul 1908, deci trecuse cu succes perioada de 
interimat de un an, prevăzut în regulamentul filialei. Frauda s-a făcut 
la cambii şi la credite ipotecare, din cauza manipulării defectuoase a 
documentelor de casă şi a banilor de către contabilitate, dând posibili
tate casierului să distrugă unele documente primare şi să-şi însuşească 
banii. Suma va fi integral recuperată, parte din cauţiunea de 2 OOO de 
coroane pe care o avea depusă la centrală din momentul angajării sale 
pe acest post, parte din bunurile mobile şi imobile deţinute de familia 
sa. Casierul Zaharia Pantea va fi suspendat din post fără a putea avea 
nici un fel de pretenţii faţă de instituţie. Urmare fraudei se iau măsuri 
severe împotriva dirigintelui şi a contabilului şi se emite un act, cuprin
zând 12 măsuri, care urmau să fie striat aplicate în vederea eliminării 
posibilităţii de repetare a unor asemenea fapte. 17 

In vederea extinderii şi întăririi activităţii filialei Tinca se preconi
zează înfiinţarea la Beliu a unei agenţii care ar deservi interesele locui
torilor din comunele învecinate: Tăgădău, Bochia, Beneşti, Valea Teuzului, 
Seliştea, Cărand, iar pentru celelalte localităţi mai îndepărtate cum ar fi: 
Chişlaca, Craiova, Şiad, Rogoz, Mărăuş, Coroiu, Căuaşd, Husasău de 
Tinca, să fie desemnaţi din rândul locuitorilor, preoţi, notari, juzi comu
nali, învăţători, ţărani înstăriţi care să reprezinte în zonă interesele 
filialei băncii „Bihoreana" .18 

In anii 1910-1911 activitatea filialei Tinca este rodnică şi cu bene
ficii considerabile, însă începând cu toamna anului 1912 izbucneşte o 
criză economică de proporţii determinată în principal de ploile torenţiale 
şi de inundaţiile care au distrus în Bihor aproape întreaga recoltă, păgu
bind simţitor clientela băncii care în cea mai mare parte se ocupa cu 
agricultura. 19 Cu toate acestea profitul băncii orădene creşte în 1912, 
deoarece Institutul de Credit şi Economii „Arina" S.A. din Carei fuzio
nează cu „Bihoreana", toate activele şi pasivele intrând în proprietatea 
acesteia.20 Totodată se va urca capitalul social de Ia 1 200 OOO la 2 OOO OOO 
coroane, prin emiterea a 4 OOO de acţiuni noi în valoare nominală de 
200 coroane. 

17 A.S.O., fond Institutul de Credit şi Economii „Bihoreana" - Oradea, dos. 45, 
f. 61-62; dos. 55, f. 113-lH. 

18 Ibidem, dos. 55, f. 131. 
rn Ibidem, dos. 59, f. 4v-5; dos. 61, f. 4-5. 
20 Ibidem, dos. 59, f. 5; dos. 61, f. 5; dos. 65, f. 18; dos. 71, f. 5; dos. 83, f. 5; 

dos. 85, f. 4v; dos. 9-0, f. 5; Filiala Carei a „Bihorenei" va funcţiona în pe,rioada 
1912-192•0, dar in activi!tatea ei va fi influenţată defavorabil de criza financiară, 
de recoltele slabe şi de urmările războiului, astfel că în 1920 se va desfiinţa. Cen
trala va motiva rezultatele nesatisfăcătoare prin depărtarea localităţii de centru, 
drumurile de comunicaţie şi legăturile foarte grele intre Oradea şi Carei. 
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O dată cu izbucnirea primului război mondial în 1914, criza finan
ciară se va agrava ca urmare a înrolărilor masive a bărbaţilor în armată 
cât şi a recoltelor slabe, astfel că la Tinca şi la centrală, profitul se va 
reduce substanţial. Durata neaşteptat de lungă a războiului va împiedica 
dezvoltarea normală a vieţii economice, a industriei şi a comerţului, 
producând schimbări profunde care vor influenţa activitatea financiar
bancară în tot decursul celor patru ani ai conflagraţiei. 

Primul şoc, esenţial l-a resimţit agricultura şi producţia agrară pro
priu-zisă, căreia îi lipsea forţa de muncă masculină atât de necesară. Fe
meile şi bătrânii rămaşi acasă vor prelua conducerea economiilor ţărăneşti 
şi în ciuda timpului nefavorabil din aceşti ani vor reuşi redresarea ei. Cităm 
dintr-un raport al băncii: ,,cine cunoaşte rolul însemnat al economiilor 
rurale într-o ţară agrară şi cine ştie ce rol are în război alimentarea 
armatei şi a celor de acasă, singur acela poate aprecia destul mărimea 
serviciului şi patriotismul ţărancelor noastre care prin munca lor ... s-au 
îngrijit ca acei viteji iubiţi ai lor rămaşi în viaţă, care cu ajutorul lui 
D-zeu se vor întoarce de pe câmpul de onoare să nu-şi afle vetrele stră
moşeşti pustii şi economiile dezolate, ci să-şi regăsească cuibul familiar 
cald, bine îngrijit, unde să-şi poată afla linişteş. şi odihna, obosiţi fiind 
de atâtea lupte eroice. "21 

Scumpirea excesivă a articolelor de primă necesitate, dar şi a vitelor 
au atras după sine posibilitatea ca ţăranii să acumuleze sume însemnate 
de bani, ceea ce a determinat achitarea către bancă a datoriilor care 
grevau moşiile ţărăneşti şi chiar acumularea unor mici rezerve de bani. 

Deoarece activitatea băncii centrale şi a filialei din Tinca era bazată 
în principal pe latura agrară şi pentru că nici în anii războiului condu
cerea nu a fost de acord cu intrarea în acţiuni hazardante de livrări 
de produse către armată, cumpărarea şi punerea în circulaţie a articolelor 
de primă necesitato, care în conjunctura dată ar fi adus un profit imediat 
şi nici cu cumpărarea de întreprinderi industriale proprii, cu profil de 
ri'izboi, operaţiunile financiar bancare au avut de suferit. 

Ultimii ani ai războiului s-au caracterizat ,printr-o abundenţă de 
bani necontrolată, care a determinat clientela băncii „Bihoreana" să 
restituie împrumuturile luate înainte de război, crescând totodată suma 
depunerilor în numerar pe care banca nu le putea plasa, astfel stocul 
cambiilor cât şi a împrumuturilor ipotecare s-a redus simţitor. Nu a 
fost posibilă plasarea banilor nici în industrie sau comerţ deoarece acestea 
lipsite de forţa de muncă necesară şi de circulaţia normală s-au limitat 
la producerea şi livrarea articolelor de război, activităţi în care „Biho-
reana" nu s-a implicat. 22 · 

Activitatea filialei Tinca reflectă în mod pertinent criza financiar 
bancară din anii războiului, singura activitate era înregistrarea şi păstra
rea depunerilor spre „fructificare" care în 1915 au crescut cu 33 454 cor. 
51 f., iar în 1918 cu 107 301 coroane, ceea ce determină o afirmaţie foarte 
sceptică din partea conducerii filialei cum că „aproape toată activitatea 
seamănă mai mult cu o lichidare continuă".23 

f. 5. 

21 Ibidem, dos. 80, f. ,1v. 
22 Ibidem, dos. 7-1, f. 4; dos. 74, f. 3; dos. 76, f. 4; dios. BO, f. 4; dos. 83, f. 4-5. 
23 Ilxdem, dos. 71, f. 5; dos. 74, f. 3v; dos. 76, f. 4v-5; dos. 80, f. 5; dos. 83, 
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Deşi în anul 1918, banca „Bihoreana" din Oradea ar fi trebuit să 
sărbătorească două decenii de la înfiinţare (Tinca, unica filială din Bihor 
avea şi ea 14 ani de activitate neîntreruptă) nesiguranţa generată de 
revoluţia bolşevică, starea economică precară şi perspectivele sumbre au 
determinat amânarea aniversării. Adunarea generală hotăreşte modifica
rea statutelor şi ridicarea capitalului social de la 2 milioane la 2 200 OOO 
coroane împărţite în 11 OOO de acţii de câte 200 coroane şi anume 6 OOO de 
acţii din emisiunile anterioare, iar 5 OOO din emisiunea a treia. De ase
menea pe lângă operaţiunile bancare pe care le avea stipulate în sta
tutul iniţial se adaugă la articolul 16 litera 1 prevederea „banca se ocupă 
independent ori în legătură cu alţi factori competenţi de întreprinderi 
comerciale, industriale şi economice". 24 

Schimbarea situaţiei politice a Bihorului după eliberarea zonei de 
către armata română, în aprilie 1919 şi cuprinderea ei efectivă în Româ
nia .Mare, a avut o influenţă pozitivă şi asupra vieţii financiar bancare 
din judeţ. În noua conjunctură „Bihoreana" îşi extinde afacerile şi în 
domeniul comercial şi industrial înfiinţând sub egida sa o societate co
mercială independentă numită „Societatea Comercială Română pe acţii" 
cu un capital de 2 milioane coroane din care banca a subscris 60J/0 adică 
1 200 OOO cor. restul de 401/0, adică 800 OOO cor. le-au subscris unele bănci 
din Oradea. In 1919 banca orădeană obţine un profit substanţial de 
316 595 cor. 72 f. iar la Tinca depunerile ating valoarea de 817 626 cor. 
69 f. Având în vedere dezvoltarea băncii, înmulţirea afacerilor acesteia 
şi necesitatea reglării proporţiei dintre capitalul societar propriu, cu suma 
mare a depunerilor şi a creditelor în cont curent, se impune creşterea 
capitalului la 5 milioane coroane cu emiterea a 14 OOO acţii noi în valoare 
nominală de 200 coroane fiecare. 25 

Anul financiar 1920 a fost unic în felul său, după abundenţa de bani 
care a caracterizat întreaga perioadă 1915-1919, o dată cu schimbarea 
coroanelor cu noua monedă, leul, s-a înregistrat brusc o criză de bani 
nemaiîntâlnită în analele instituţiilor financiare. Banca „Bihoreana", va 
trece fără un impact deosebit peste acest impediment, datorită bunului 
renume de care se bucura, dar şi legăturilor avantajoase pe care le-a 
stabilit cu câteva bănci mari din Bucureşti care i-au acordat credite în 
cont curent în sume considerabile. Banca „Bihoreana" a fost unicul ins
titut financiar din Oradea care în această perioadă de criză nu a încetat 
nici un moment să-şi servească clientela cu împrumuturi avantajoase. 26 

Afacerile bancare luând o dezvoltare favorabilă la centrc1lă, datorate 
şi stabilităţii vieţii social-politice, acest lucru s-a resimţit şi la filiala 
Tinca, deşi în proporţii mai mici, corespunzătoare de altfel potenţialului 
economic al acesteia. Filiala a realizat în anul 1920 un profit curat de 
2'i 841 lei, 15 bani, fără ca centrala să acorde nici cel mai mic sprijin 
financiar din -capitalul total al băncii.27 

Bilanţul centralei orădene din anul 192!23 relevă faptul că instituţia 
a progresat în mod considerabil realizând un profit curat de 1 004 596 lei, 

2~ Ibidem, dos. 83, f. 5v-7. 
25 Ibidem, dos. 85, f. 3v-6. 
26 Ibidem, dos. 90, f. 4v. 
21 Ibidem, dos. 90, f. 6. 
!B Ibidem, dos. 95, f. 3. 
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13 bani, consemnând o creştere faţă de anul precedent de 410 361 lei 
25 bani. 

Făcând un bilanţ al activităţii băncii până la realizarea Unirii, con
statăm că acest institut financiar a reuşit să polarizeze în jurul ei întreaga 
suflare românească din Bihor şi nu numai, deoarece este cunoscut faptul 
că ea s-a constituit cu concursul românilor din întreaga Transilvanie. 
Astfel banca a avut rolul de arteră principală care a ţinut în strânsă 
legătură părţile bihorene cu alte centre însemnate din întreaga ţară. 
Dacă până în 1918, instituţia a fost constrânsă de băncile stăpânitoare 
la rularea unor afaceri economice cu un capital restrâns şi insuficient 
pentru o reală lansare pe piaţa de valori, acum ea a putut contracta noi 
afaceri comerciale şi industriale care erau mult mai avantajoase din punct 
de vedere al rentabilităţii. 

Pentru a nu dezamăgi nici pe viitor clientela şi în special ţărănimea, 
care a acordat totdeauna credit nelimitat băncii, conform hotărârii adu
nării generale a „Bihorenei" şi în înţelegere cu intelectualitatea din pla
sele Salonta, Marghita şi Aleşd în anul 1921 s-au înfiinţat în aceste oraşe 
câte o filială. 

Prin hotărârea adunării generale extraordinare din 10 noiembrie 1921, 
Institutul de Credit „Şoimul" din Vaşcău înfiinţată în anul 1905 va fu
ziona cu „Bihoreana" devenind o filială a acesteia. Cele cinci filiale aflate 
în nemijlocita apropiere a clientelei din judeţ vor reuşi relansarea şi sus
ţinerea vieţii economice prin acordarea de credite avantajoase solicitan
ţilor. 

In 1921, filiala Tinca, aflată în plină dezvoltare va realiza o creştere 
însemnată în contul depuneTilor, atingând suma de 2 milioane lei şi rea
lizând un profit curat de 26.108 lei 80 bani.29 

Intreaga activitate financiar bancară a filialei Tinca, a fost dusă la 
bun sfârşit pe parcursul anilor, de către funcţionarii ei care erau: diri~ 
gintele, contabilul şi casierul, fiecare având atribuţii, drepturi şi obli
gaţii strict stabilite prin regulamentul de funcţionare a filialei. 

Dirigintele era şeful corpului funcţionarilor de la filială şi era nu
mit la propunerea directorului executiv al centralei, interimal, pe o pe
rioadă de un an. El răspundea de conducerea afacerilor specifice ce re
veneau exclusiv filialei, de întocmirea la timp a rapoartelor către direc
ţiune de întreaga corespondenţă, controla activitatea subordonaţilor în 
!întocmirea corectă şi exactă a actelor contabile etc. Dirigintele nu pri
mea un salar fix, ci îi revenea 100/o din profitul curat rămas după ce se 
scădeau toate cheltuielile şi se fncheia bilanţul. El era obligat ca o dată 
cu acceptarea funcţiei să depună la centrală drept cauţiune suma de 
2 OOO coroane sau 10 acţiuni de-ale institutului. Posedând pregătire ju
ridică dirigintele ocupa şi funcţia de jurisconsult al filialei reprezentând 
interesele ei în toate procesele.30 

29 Ibidem, dos. 95, f. 4; Lucrarea prezentă se opreşte la tratarea activităţii 
filialei Tinca în anul financiar 19211, având intenţia de a studia intr-o lucrare ulte
rioară activitatea paralelă a celor cinci filiale ale băncii „Bi)1oreana" din Oradea, 
până în 10 mai 193.l, momentul fuzionării ei cu banca „Victoria" din Arad şi 
,,Timişana" din Timişoara. 

30 Ibidem, dos. 28, f. 7'1-72; Pentru activitatea de avocat dirigintele primea 
o sumă fixă de 2·00 coroane. 
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La filiala Tinca funcţia de diriginte este ocupată începând cu mo
mentul activării ei în 1904 şi până în 1918 de avocatul dr. Andrei Ille. 
Intelectual rasat cu o pregătire profesională de excepţie va fi pe lângă 
conducătorul competent al filialei şi o personalitate implicată în întreaga 
activitate politică din epocă, animator cultural şi un participant activ 
şi direct la toate frământările de ordin economic şi social al românilor 
din zonă. 31 Cu toate multiplele îndatoriri pe care le avea dr. Andrei Ille 
îşi va îndeplini corect şi cinstit obligaţiile faţă de filială, contribuind în 
mod esenţial la bunul mers al tuturor acţiunilor întreprinse. În întreaga 
perioadă cât a ocupat funcţia de diriginte, singurul conflict major inter
venit cu centrala, a fost frauda comisă de casierul Zaharia Pantea, pe 
care el o motiva prin volumul foarte mare de lucrări şi personalul redus 
de care dispunea. 

în calitate de diriginte şi acţionar al băncii, dr. Andrei Ille participa 
cu drept de vot, la toate adunările generale ale „Bihorenei", care se trans
formau în adevărate întruniri ale intelectualităţii române de pretutindeni. 

în ceea ce priveşte contabilul filialei, era numit de direcţiunea cen
tralei dintre funcţionarii săi, având aceaşi retribuţie şi la Tinca, asigu
rându-i-se în plus locuinţă în clădirea institutului din localitate. Era 
obligat să depună o cauţiune de 1 200 coroane, răspunzând pentru toate 
daunele provocate, fie din neglijenţă fie intenţionat, alături de diriginte. 
În momentul constituirii filialei Tinca, este numit contabil Romul Barbu 
care va ocupa această funcţie până la începutul războiului, când va fi 
înrolat în armată şi va cădea prizonier la sârbi.32 

Casierul era numit pentru o perioadă de probă de un an, fiind obli
gat să depună o cauţiune de 2 OOO coroane la centrală şi răspMnzând de 
toate operaţiunile de casă prevăzute. Funcţia a fost ocupată consecutiv 
de Virgil Cosman, Ioan Albon şi Zaharia Pantea iar începând cu anul 

ai Dr. Andrei lile s-a născut în 1870 în comuna Ursad, judeţul Bihor. Studiile 
le face la Gimnaziul greco-catolic de băieţi din Beiuş iar Universitatea jurildică l'a 
Oradea şi Budapesta unde obţine şi titlul de doctor în drept. Cu o bogată activi
tate politică el a fost implicat în mişcarea memorandi\stă ca semnatar al „Apelului" 
adresat poporului român de solidarizare cu memorandiştii închişi (1894). In 1906 
sprijină campania electorală a dr. Aurel Lazăr (juristul Institutului „Bilhoreana" 
din Oradea) de alegere de deputat în dietă pentru cercul electoral Tinca. Cu acest 
prilej ferestrele filialei Tinca a „Bihorenei", vor fi sparte de oponenţi, deoarece 
A. Lazăr era găzduit de ilnstituţie. Dr. Andrei Ille a fost membru al Partidului 
Naţional Român şi delegat din partea cer(:ului Tinca la Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia. După 1916 ajunge senator în primul Parlament al României şi 
membru în Marele Sfat Naţional de la Sibiu. Timp de trei ani va fi profesor la 
Facultatea de Drept din Oradea şi primul preşedinte al Curţii de Apel diln loca
litate. Totodată va fi membru al Sinodului bisericii ortodoxe din Arad, director 
al Despărţământului „Astra" - Tinca (1912-1920) şi preşedinte al Casei Naţionale 
a judeţului Bihor din Oradea; apud Aurel Tripon, op. cit., p_ 3.45; Teodor Neş, 
Oameni din Bihor, 1848-1918, Oradea, 1937, p. 180, 402-403; 1918 Bihorul în epo
peea Unirii, Oradea, 1978, p. 240; Viorel Faur, Contribuţii la cunoaşterea acţiunilor 
de constituire a Despărţământului din Tinca al „Astrei" şi a primelor demersuri 
pentru înfiinţarea celor din Salonta şi Vaşcău (1912-1914), în Crisia, VIII, 1978, 
p. 613-627. 

32 A.S.O., fond Institutul de Credit şi Economii „Bihoreana" - Oradea, dos. 28, 
f.73; dos. 73, f. 303----304; dos. 74, f. 4. Romul Barbu va ocupa după Unire, pentru 
o perioadă scurtă, funcţia de director general al băncii „BEhoreana". 
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-1911 şi până m 1918 - Eugen Sibiian, fost funcţionar al centralei oră
dene.33 

Dr. Andrei Ille, Romul Barbu şi Eugen Sibiian, în calitate de mem
brii ai „Astrei" - Despărţământul Tinca, vor desfăşura o bogată activi
tate de popularizare a beneficiilor aduse de economie, acordând sfaturi 
practice economice în cadrul prelegerilor ţinute la Tinca şi în comunele 
învecinate.34 

Pe lângă funcţionarii menţionaţi, la filială s-au perindat un număr 
mare de practicanţi, absolvenţi ai şcolilor comerciale, care după o pe
rioadă de un an erau promovaţi în rândul funcţionarilor permanenţi de 
la centrala orădeană sau la alte bănci româneşti.35 

De la început filiala şi-a angajat un servitor, în persoana lui Florian 
Radu, care rămâne fidel institutului fiind promovat în timpul războiu
lui, din lipsă de personal, în funcţia de casier.36 

Salariile personalului de la filială au înregistrat o fluctuaţie deose
bi tă, astfel dirigintele primea iniţial 300 cor., totalul venitului său cres
când ulterior la peste 3 OOO cor., casierul avea fixat prin regulamentul de 
funcţionare salarul de 800 cor. iar contabilul 1 200, practicanţii primeau 
sume variabile între 66 şi 360 cor., iar servitond de la 80 cor. în sus. La 
aceste venituri stabile se adăugau „banii de cvartir", ,,adausul personal" 
şi „adausul de scumpete", dar salariile fiind scăzute se înregistrează pe 
parcursul anilor numeroase cereri de mărire a acestora.37 

Pentru a spori ataşamentul şi cointeresarea personalului faţă de ban
că, se constituie în anul 1902 „Fondul de pensii pentru funcţionarii In
stitutului de Credit şi Economii „Bihoreana" care îşi va începe activita
tea propriu-zisă în data de 1 mai odată cu aprobarea statutelor care pre
vedeau în cele 40 de articole modul de funcţionare a acesteia.38 Fondul 
de pensii s-a constituit din taxa de înscriere iniţială a funcţionarilor care 
era 50;0 din salar urmând plata a 30/o din salarul anual la care se adăuga 
o sumă acordată de institut din profitul ei net, în plus erau donaţiile şi 
alte venituri extraordinare. Fondul era administrat de direcţiune după 
aceleaşi principii şi reguli ca şi averea curentă a institutului, ~nsă sepa
rat de acesta. Plasarea banilor deţinuţi în fond se putea face doar în 
efecte publice sigure, împrumuturi ipotecare pe bunuri a căror valoare 
întrecea întreit suma împrumutului, în realităţi de valoare sigură. 

De acest fond beneficiau în primul rând funcţionarii institutului, 
dar şi văduvele şi orfanii acestora. Aveau drept la pensie angajaţii care 
au lucrat la bancă neîntrerupt minimum 10 ani, suma acordată fiind di
ferenţiată după anii lucraţi şi funcţia îndeplinită. Astfel după 30 de ani 

33 Ibidem, dos. 28, f. 73; dos. 539, f. 13; dos. ~3. f. 17v; dos. 45, f. 2•0v; dos. 51, 
f. 2v; dos. 54, f. 2v; dos. 5'9, f. 2; dos. 61, f. 2; dos. 65, f. 17; dos. 71, f. 3; dos. 73, 
f. 304. 

34 Deplasări mai frecvente s-au făcut Ia: Batăr, Beliu, Căpâlna, Cociuba, Gepiş, 
Gurbediu, Husasău de Tinca, Siad. Tulea; apud Viorel Faur, op. cit., p. 625-627. 

35 Practicanţii de la Tinca au fa.st: Emil Rusu, Ilie Radu, Pavel Teodor, George 
Morar, Nicolae Dane, Cornelilu Cosma, Ioan Capuşan. 

3
ij A.S O., fond Institutul de Credit si Economii „Bihoreana" - Oradea, 

dos. 539, f. 13; dos. 73, f. 303'--304. · 
37 Ibidem, dos. 5•39, f. 13; d-o.s. 34, f. 3v; dos. 43, f. 17v; dos. 51, f. 2v; dos. 54, 

f. 2v; dos. 65, f. 17; dos. 71, f. 3; dos. 73, f. 303-304. 
38 Ibidem, dos. 20, f. 60-66. 
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de activitate se acorda o pensie anuală egală cu salarul avut în ultimul 
an de servici. 

In statute se stipula în mod expres ca în cazul în care banca „Biho
reana" se dizolva, toţi funcţionarii să fie declaraţi pensionari. 

Capitalul existent, în fondul de pensii, la data dizolvării băncii, urma 
să fie împărţit în părţi egale şi predat Capitlului greco-catolic şi Consisto
riului ortodox din Oradea, care administrau în continuare sumele de bani, 
fiind obligate la respectarea prevederilor statutare în privinţa plăţii tu
turor drepturilor funcţionarilor pensionaţi precum şi al urmaşilor aces
tora. După decesul tuturor celor îndreptăţiţi la pensie, suma rămasă se 
constituia într-un fond special din care primeau ajutoare tinerii români 
săraci de la şcolile medii şi superioare precum şi de la şcolile superioare 
comerciale, având prioritate descendenţii foştilor funcţionari ai insti
tutului. 

Putem deci concluziona că activitatea filialei Tinca a fost rodnică, 
deservind şi ajutorând populaţia din zonă, chiar şi în anii grei ai crizei 
economice şi a primului război mondial, constatându-se apoi după 1918, 
în cadrul noilor frontiere ale României, un adevărat revirament al tutu
ror operaţiunilor bancare, producându-se încadrarea într-un nou sistem 
financiar, mai larg şi mult mai eficient. 

L'HISTORIQUE DE LA FILIALE TINCA DE L'INSTITUT DE CREDIT 
ET ECONOMIES „BIHOREANA" - ORADEA (1904-1921) 

- Resume -

Le developpement comercial et industriei remarcable de la fin du XIX-e 
siecle attire la necessite de fonder, dans le departem.ent de, Bihor aussi, une banque 
au capital roumain, pour servir les interets de la population roumaine de cette 
zone. 

'· Par l'effort de quelques intellectuels locaux, le 1-er octobre 1.898 se met 
a activer a Oradea, L'Institut de Credit et d'Economi'es „Bihoreana" S.A. Grâce 
a son prospere developpement, le 20 fevrier 1904 se constitue sa premiere filiale, 
a Tinca, qui fonctionnera sans interromption jusqu'au fusionement de la banque 
centrale (en 1931) avec Ies banques Victoria d'Arad et Timişana de Timi:şoara. 

L'etude suit la constitution, l'organisation et l'activite financiere-banquaire 
specifique, Ies succes et Ies inherents echecs, influences par la conjoncture poli
tique interne et internationale, surtout pendant Ies annees de la premiere guerre 
mondiale. 

L'activite de la filiale Tinca est presentee jusqu'a l'an 1921 ci-inclus, lorsque 
se mettent a activer aussi Ies fi.liales recemment consiituees de la banque „Biho
reana" d'Aleşd, Beiuş, Marghita, Salonta et Vaşcău. 
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Situaţie cuprinzând operaţiunile bancare 

Portofoliul Credite Depuneri Profit net cambiilor ipotecare 
Anul 

I I I I Coroane f. Coroane f. Coroane f. Coroane f. 

11904-1905 232 676° 29 865 ,26 10 559 91 

--
1906 286 296° 72 753 61698 39 17 906 H 

1907 353 744 10 2·15 646 172 388 26 Z5 810 96 

--
1908 429 3·54 40 2135 282 196 120 ,2 33912 ,u 

-- --
.1909 501428 258 261 258 744 61 34 419 90 

-- --
1910 71-0840 266 742 357 809 ,30 36 291 39 

--
1-911 803156 I 262 894 392 849 68 16 047 63 -I --
tl912 826 573 I 327011 6 

Revirimentul 
total 

Coroane I lf. 

115'1438 1,EI 

1920 016 97 

·-

3419 841 71 

3 278 69'7 29 

3 801 321 .m 

5 006 5\3'5 40 

. ·-

5 475 939 61 

--

Observaţii 

• împrumuturi 
acordate 
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